Custo de Oportunidade e Custo do Capital

Analisar situação:

A) Firma tem acesso a crédito ilimitado a juros de 15% a.a.

B) Firma tem acesso a crédito limitado a juros de 15% a.a. Deseja-se avaliar a possibilidade de realizar projeto A. Mas se A for implementado, requer montante de capital que impede realizar projeto que rende 40% a.a.

Qual o custo de oportunidade em A? e em B?

Relações Fundamentais da Matemática Financeira

Valor = f($, tempo)

De modo que:

$ ( expressão monetária

tempo ( taxa, período

($1.000, 02/05/2001) =/= ($1.000, 30/05/2001)

($1, data1) = ($2, data​2), desde que a transferência à mesma data implique equivalência em moeda.

Independe da existência de inflação.

Equivalência:

              F

P = ---------------

           (1+i)n
P = valor presente

F = valor futuro

i = taxa de juros

n = número de períodos

A empresa X estuda diversas alternativas de investimento, com as características abaixo. Todas as alternativas têm duração de 20 anos, sem recuperação final. O custo de oportunidade da empresa X é de 10% a.a. Quais projetos devem ser aceitos, se não houver limitação de capital disponível?

	Proposta
	Investimento inicial
	Renda líquida anual

	A
	30.000
	3.250

	B
	50.000
	6.500

	C
	100.000
	8.500

	D
	150.000
	17.650

	E
	170.000
	11.750

	F
	200.000
	24.200


· Juros simples

· Juros compostos

· Período de composição

· Juros nominais x juros efetivos

· Séries de conversão

TABELA PRICE
Calcular o valor da prestação anual que amortiza dívida de 1.000 em 5 anos à taxa de 10% a.a. Calcular também, para cada ano, o valor da dívida remanescente, os juros pagos no ano e a amortização da dívida naquele ano.

                 0,10(1+0,10)5
U = 1000 --------------------- = 263,8 ( 264

                 (1+0,10)5 - 1

	ANO
	Valor da dívida no início do ano
	Prestação paga no fim do ano
	Juros
	Amortização
	Dívida no fim do ano

	1
	1000
	264
	100
	164
	836

	2
	836
	264
	84
	180
	656

	3
	656
	264
	66
	198
	458

	4
	458
	264
	46
	218
	240

	5
	240
	264
	24
	240
	0

	TOTAL
	
	
	
	1000
	


SISTEMA SAC (amortização constante):

	ANO
	Saldo devedor
	Prestação 
	Juros
	Amortização

	0
	1000
	
	
	

	1
	800
	300
	100
	200

	2
	600
	280
	80
	200

	3
	400
	260
	60
	200

	4
	200
	240
	40
	200

	5
	0
	220
	20
	200

	TOTAL
	
	
	
	1000


Transformando a série de pagamentos SAC em pagamentos uniformes, o resultado é equivalente ao da Tabela Price (prestações constantes)?

Depende do custo de oportunidade!

A 10% é equivalente. E a 15%? E a 6%?

USAC; 10% = 300 – G(U/G; 10%; 5) =

= 300 – (20x1,81) = 263,80

A 15% ( USAC; 15% = 265,60

A   6% ( USAC; 6%  = 262,40
